

EL EBRRO

Semanario de Tortosa

Año I

Tortosa 7 Julio de 1906

Núm. 15

Precios de suscripción

En Tortosa, trimestre. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 1'00
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—
Pago adelantado.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 13 y Angel, 7.—Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

BANDERA EN ALTO

Suplicamos á nuestros lectores se sirvan leer con detención cuanto vamos á copiar y escribir debajo de este epigrafe; y no echen á mala parte que reproduzcamos el artículo ¡CENTINELA, ALERTA! publicado en nuestro número anterior. Las circunstancias lo exigen.

A continuación del citado artículo copiamos los tres sueltos que han publicado otros tantos periódicos de esta ciudad:

¡Centinela, alerta!

Damos la voz de ¡alerta! á nuestros amigos los electores integristas para que bajo ningún pretexto se separen en lo más mínimo de las instrucciones que oportunamente se les comunicarán por nuestros Jefes naturales dentro de la organización del Partido Católico Nacional, y se dejen de cartas y de recomendaciones con que acaso les vayan á arrancar promesas, individuos que nada representan ni nada significan ni tienen autoridad alguna.

Nos permitimos dar también la voz de ¡alerta! á los católicos carlistas; y sin tratar de enseñarles la regla de conducta que deben seguir en el caso de una nueva convocación á elecciones políticas, queremos advertirles la posibilidad de que en breve les vaya alguien á solicitar su apoyo para sacar triunfante una candidatura más ó menos liberal.

Damos también la voz de ¡alerta! á los católicos no liberales que no están afiliados á ningún partido tradicionalista; y con mayor motivo á éstos para que no se dejen engañar por falsos apóstoles del *mal menor*.

Mientras no se pruebe, ó por autoridad legítima no se declare lo contrario, creemos que EN EL DISTRITO DE TORTOSA ES POSIBLE TOMAR PARTE EN ELECCIONES SIN APOYAR Á NINGÚN CANDIDATO LIBERAL; y defenderemos que la doctrina del *mal menor* no es aplicable á Tortosa en las actuales circunstancias.

Alguien habrá ¡quién lo duda! que levantando esta bandera tratará de obligarnos á que demos nuestro voto á cualquier Gascón, á cualquier Kirdelán, á cualquier Nicolau, ó á cualquier Querol para evitar que resulte elegido un Ricardo Fuente. Pero de las anteriores elecciones políticas sacamos provechosas enseñanzas, y á los católicos de Tortosa no habrá de faltarnos un candidato católico por sus cuatro costados que no necesite escribir cartas para que se dé por bueno su catolicismo.

La doctrina del *mal menor* es un gran recurso para aquellos distritos en los cuales los elementos católicos carecen de fuerza bastante para que se pueda abrigar una *prudente esperanza* de triunfo, y en ellos será lícito apoyar al menos malo para evitar que sea elegido el peor. Pero ¿quién ha resuelto aquí que Tortosa se halla en estas circunstancias?

¿En qué elecciones han probado su fuerza los católicos contra los liberales? ¿Qué autoridad legítima ha fallado en el sentido de que sea preciso en Tortosa apoyar al candidato menos liberal, declarando que, unidos todos los elementos católicos, no constituyen fuerza bastante para que en ellos pueda fundarse *prudente esperanza* de conseguir el triunfo?

No podemos á ciencia cierta predecir lo que ocurrirá en Tortosa; pero anunciamos ya que si la autoridad legítima no nos fija con toda claridad la conducta que hay que seguir, de suerte que no quepan interpretaciones ni quede lugar á dudas ni distinguos ni salvedades, fieles á nuestro programa,

expuesto ya hace dos meses, no entraremos á formar parte de ninguna coalición encaminada á sacar á flote candidatura alguna liberal.

Conste una vez más nuestra actitud y tómesela nota de nuestra protesta; trabajaremos hasta donde sea posible y por todos los medios lícitos para conseguir que sea muy reducido el número de los católicos que vayan á coligarse con elementos liberales.

A priori admitimos con los liberales una coalición; y esa coalición que admitimos es la que se dirija á procurar el triunfo de un candidato netamente católico.

¿Por qué si nos unimos á ellos, en elecciones políticas, siempre ha de ser para apoyarles, y nunca para que ellos nos apoyen á nosotros?

¿Será porque ellos son más listos ó porque nosotros somos más frágiles?

¡Alerta, pues, católicos carlistas!

¡Alerta, católicos integristas!

¡Alerta, católicos neutros de verdad!

¡No dejarse arrastrar como caballerías de reata para llevar adelante el carro del liberalismo tortosino!

Alerta, alerta, alerta, que el enemigo es muy listo.

Y nosotros muy frágiles.

De *Los Debates*, diario liberal:

«*El Ebro*, semanario nocedalista, levanta bandera contra toda casta de liberales y, ejerciendo de obispo de levita, aconseja á los católicos integristas, carlistas y neutros que en las próximas elecciones voten á un candidato católico por sus cuatro costados.

Esto sí que no lo entendemos. Cuatro sugetos muy apreciables y muy católicos, convencidos de que para evitar el triunfo de un candidato republicano conviene acogerse á la teoría del mal menor y votar á un candidato liberal, votan al Sr. Kindelán.

Alguno de estos respetables sugetos lleva su entusiasmo hasta el extremo de sostener sus convicciones y sus actos en frente de *El Siglo Futuro* y de *El Triunfo*, de Granada, y otros periódicos integristas que le combaten.

Concluida brillantemente aquella campaña con la derrota del candidato sectario, se lavan las manos, publican un periódico nocedalino y, tan campantes y tan frescos, se dedican á la católica tarea de dividir á los adversarios del candidato republicano Sr. Fuente, y, contra la opinión del Prelado, proclaman todo lo contrario de lo que hace menos de un año hicieron y defendieron.

¿Dónde está la lógica? ¿Votaron los redactores

de *El Ebro* á Kindelán? ¿Han variado las condiciones políticas del distrito? ¿Puede prometerse un candidato católico por sus cuatro costados, presentado y apoyado por *El Ebro*, la derrota del sectario? Pues si votaron antes á Kindelán, y no han variado las condiciones políticas del distrito, ni es posible que nadie sueñe la posibilidad de un candidato de *El Ebro* que arrolle al sectario, ¿cómo hoy les parece, á aquellos apreciables redactores del colega integrista, detestable lo que ayer les parecía excelente?

¿Es que para ciertos católicos todo depende del traje que en un momento determinado visten ó del periódico en que colaboran? Porque no podemos suponer que ayer dijeran ó votaran contra los dictados de su conciencia ó escriban hoy convencidos de que el Espíritu Santo en forma de Nocedal ha iluminado su mente, apartándoles del error y del pecado en que les había sumido... el consejo de su Obispo.

No es costumbre en nosotros dar consejos al que no los pide; pero como apreciamos al colega, nos permitimos recomendarle que siga cazando los gazapos gramaticales del imberbe Marcelino Domingo, pero que deje tranquilo el báculo episcopal en la mano que al Altísimo plugo confiarlo.»

¿Dice *Los Debates* que no comprende nuestra actitud? Sobrado talento y suficiente dosis de cuquería le reconocemos para no ver nosotros que su suelto se dirige á impedir la unión que deseamos.

A *Los Debates* le conviene que *Correo Ibérico* vaya por un lado y *EL EBRO* por otro; es decir: que *EL EBRO* defienda una candidatura antiliberal, y que *Correo Ibérico* apoye un liberal menos malo, pero liberal al fin, ó afiliado á un partido liberal; y para ello, y apuntando al *EBRO*, trató de lanzar contra nosotros á *Correo Ibérico*, esforzándose por presentar nuestra actitud como un reproche á la que supone que adoptará ese periódico.

Pero, afortunadamente, se equivoca; porque no lo dude *Los Debates*, lo ocurrido en las últimas elecciones no se repetirá; entre otras razones, porque hay tiempo suficiente para que todos vengamos á un acuerdo, y de este acuerdo resulte la designación de una candidatura que, sin molestar á ningún partido tradicionalista, nada tenga de liberal.

Y en eso ha de fundarse la verdadera, la única unión posible.

Esta es nuestra bandera; y estamos dispuestos á defenderla «no con altercados, sino con moderación y templanza, de suerte que» nos «dé la victoria en la contienda, más bien el peso de las razones que la violencia y aspereza del estilo,» según ordena Su Santidad.

No sólo en la doctrina sino aun en la manera

de escribir queremos distinguirnos de nuestros adversarios.

«La violencia y la aspereza del estilo» y aun los insultos y los desprecios, empléenlos cuantos defienden una mala causa. Por esta sola razón son ya dignos de lástima; y si alguna vez hemos sido blanco de ellos los hemos perdonado. ¡No faltaba más!

Quedamos, pues, en que es mucha la cuquería de *Los Debates*, y en que, gracias á Dios, no hemos caído en el garlito; ni esta vez, ni cuando nos venía á los católicos pidiendo nuestro voto á favor del Sr. Gascón por medio de la célebre carta-circular pocos días antes de las elecciones pasadas, y en la cual se nos decía que aquel candidato era tan católico y tan que sé yo qué.

De *Correo Ibérico*, diario católico-monárquico:

«No se alarme *Los Debates* ni tema por la unión de los católicos en nuestra ciudad aunque haya «quien se dedique á la tarea de dividir á los adversarios del candidato Sr. Fuente».

No habrá aquí quien pueda causar una escisión de importancia, una escisión perturbadora que trascienda á la organización general iniciada y que venga á dar al traste con las satisfactorias empresas que hemos llevado á cabo con aplauso de todos los católicos del distrito y bajo la vigilante tutela de nuestro Rdm. Prelado.

Puede surgir una disidencia menguada é insignificante, ¿dónde no las hay? ¿qué empresa por grande que sea no da con un tropiezo? pero al suicidio colectivo no hemos de llegar.

Lo que con tanto esfuerzo se ha creado no se ha de frustrar en un solo día porque así se le antoje á un mal avenido con la realidad.

Nuestros 1.500 obreros congregados en el *Patronato* no han de presenciar el escándalo de una nueva división entre los nuestros ni ha de abrirse en cada calle un banderín de enganche para católicos bobos que venga á descuartizar nuestras fuerzas.

No ha de darse el caso de que pudiendo levantar una Catedral, que á todos nos cobije, hayamos de dividirnos y subdividirnos para darnos el gustazo de edificar doscientas capillitas y tener un altar para cada doctor que se le ocurra erigirse en jefe de las huestes católicas.

El Papa quiere la unión de los católicos, nuestro Prelado la quiere también, y no desperdicia ocasión de recomendarla con gran encarecimiento, y el *Correo Ibérico*, que vive sujeto á previa censura eclesiástica, obedeciendo sabias reglas establecidas por el episcopado, está dispuesto á trabajar por esa unión, sin determinarse por afeción nin-

guna particular, antes bien reuelto, como quiere el Soberano Pontífice, á prescindir de las opiniones particulares y unirnos estrechamente á nuestro Obispo «para formar, sin discusiones de partidos, aquella unión de católicos que constituye la fuerza; la fuerza que da después la victoria, y la victoria que asegura los frutos de las empresas comenzadas».

Y aquí en Tortosa empresas hay comenzadas que deben marchar adelante, pese á quien pese y que nadie combatirá como no sean nuestros enemigos naturales y alguna hoja aislada nacida á espaldas de la censura eclesiástica, con evidente desprecio de las *Reglas* dictadas en el Congreso Católico de Zaragoza para la buena marcha de la prensa católica.»

Dejando á un lado la «inmoderación y destemplanza» y la «violencia y aspereza de estilo» á que no hemos dado motivo alguno, y que entendemos no debía haber empleado *Correo Ibérico*, máxime en el mismo suelto en que hace gala de estar sujeto á censura eclesiástica, permítasenos, y es lo menos que se nos puede permitir, que rectifiquemos algunos conceptos, notoriamente equivocados:

1.º Nosotros no queremos abrir ningún banderín de enganche para católicos bobos; lo que deseamos es que todos los católicos, carlistas, integristas y neutros antiliberales, dejando á un lado intereses de partido, pues nunca hemos hablado de *candidatura integrista* sino de *candidatura antiliberal*, nos lancemos unidos en santa concordia de pensamiento y acción contra toda bandera resabiada de liberalismo.

¿Porque nosotros queremos eso, y eso prefieren los carlistas antes que votar á un liberal y eso quieren los católicos neutros, por eso nos llama bobos nuestro apreciable colega *Correo Ibérico*? ¿De verdad que todos somos bobos? ¡Bendita bobería!

2.º Ni somos doctores ni se nos ha ocurrido erigirnos en jefes de las huestes católicas.

Somos soldados de fila y de ahí no queremos pasar; porque es más fácil y lleva menos responsabilidades obedecer que mandar. Nosotros defendemos la bandera, no al abanderado, y así nos importa que la lleve un carlista como un catalanista. ¡Guerra á toda candidatura liberal! Esta es nuestra bandera. ¿Qué más se puede pedir de nosotros?

3.º Nada más. Renunciamos á toda otra rectificación... *pro bono pacis*.

De *El Eco de la Fusión*, bisemanario liberal democrático:

«Basta de intransigencias

Nos pesa que el semanal colega *El Ebro*, desde su aparición, esté manoseando sin ton ni son, la

cuestión católica sobre los liberales y sobre las elecciones.

Para nosotros esas amenazas que emplea el autor del artículo *¡Centinela, Alerta!* contra liberales, republicanos ó conservadores, más pronto perjudican á nuestra religión, á la moral y á las buenas formas sociales, que no favorecen al objeto que se propone el intransigente articulista.

Pueden ser tan católicos los partidarios de las personas que cita con poca consideración, como los que hacen actos ostensibles enseñando los rosarios para que los vean los demás.

Segun las censurables ideas que publica *El Ebro*, ninguno de su redacción puede realizar trabajos á favor de los liberales, porque sería anti-católico alimentarse él y sus hijos con el dinero de los mismos.

Gracias para la sociedad, que los que alardean de catolicismo estilo *EL EBRO*, perturbando las secretas creencias católicas de los demás, son una insignificante minoría, pero así y todo perjudican y mucho las arraigadas creencias de nuestros padres.

Sentimos de veras que nuestro colega se haya metido en ese callejón, del que no puede salir sin hacerse daño por falta de lógica, y si nó, díganos *EL EBRO* ¿se debe á los liberales el sufragio universal de que él desea hacer uso? ¿Por qué, si la obra es anti-católica como propala, ha de utilizarse de una ley maldita para sacar triunfante á un católico ó integrista de los que piensan como *EL EBRO*? ¿Cómo se explica esa intransigencia de *EL EBRO* con los acuerdos de solidaridad en Barcelona, tomados con asentimiento y voto de la representación de dicha publicación? ¿Es que si les toca votar al señor Suñol, republicano del pacto, no le votarán? No podemos creerlo.

No quien más grita tiene mayor razón, señores de *EL EBRO*, y si fuera imparcial y justo con sus semejantes, vería que nosotros los liberales tan católicos como el que más de la redacción de *EL EBRO*, no mezclamos en nada el catolicismo con la política, y que es imposible retroceder para que venga otra noche de San Bartolomé, porque los tiempos cambian y hay que tener tolerancia con las creencias políticas del prógimo, pues una cosa es ser ferviente católico y otra es ser inquisidor.»

¿Qué le diremos á *El Eco*?
Pues... que es el eco.

Marcelinianas

El domingo pasado un chiquillo, que sin duda conoce mis aficiones á la amena literatura, me en-

tregó unas cuartillas de imprenta, diciendo que á un joven risueño é imberbe le habían caído del *chaqué*.

Como no me gusta quedarme con lo que no es mío, á continuación las publico para que lleguen á poder de su legítimo dueño, sin añadir nada de mi propia cosecha, ni quitar punto, coma, ni guión:

«¿CHICHA Ó LIMONÁ?

La catáfora del periodismo

Dígame lo que se quiera, en el periodismo actual no hay avance, no hay más que obambulación.

El divino Platón presintió esta decadencia en sus *Diálogos* y en su *Epinomis*; Maquiavelo—terror de los espíritus pusilánimes—la adivinó; La Bruyère—imitador de Teofrasto—la dejó transparentar en sus *Caracteres*; el P. Feijóo—verdadero precursor del periodismo moderno—se lamenta de este futuro retroceso, y el malogrado Angel Ganivet—español trasplantado á las brumas del Norte, ingenio cultísimo, innovador valiente—se conduele de este atavismo de la prensa, que ya no nos produce sino movimientos de pandiculación.

No se crea que padezco de lipemania; pero yo no veo en los periódicos de nuestra época sino entrapelias más ó menos floridas sin finalidad tumultuosa y latente. Nuestra generación—la generación del noruego Ibsen, del español Galdós, del italiano Gabriel d'Annunzio, del alemán Suderman, del francés Breveté y del inglés Limited—no quiere el relámpago que deslumbra, sino el rayo que mata.

Sterne, Scarrón, Swift—bajo cuyos *Viajes de Gulliver* se esconde una acerba y fina sátira político-social—Rabelais, D'Alambert, Volney—citados en el orden de mi preferencia—habían de ser ahora periodistas.

En efecto ¿quiénes son, en general, los periodistas actuales? Personas epiplocomistas, acostumbradas á las comodidades de la vida.

A mí—joven á quien el estudio ha puesto gilvicéfalo—me produce misopsiquia—que ha hecho desaparecer mi característica sonrisa—este relajamiento de la dignidad humana.

Antes era misógino, ahora soy misántropo.
Y casi, casi, envidia á los solitarios de la Tebaida.

Vizcaino Dimanche.

Mis lectores creerán que esto se parece, como un huevo á otro huevo, á un artículo literario de D. Marcelino Domingo.

No es ésta mi opinión.
En las cuartillas copiadas hay mucho meollo y demasiado *sindéresis*, para que puedan pertenecer al célebre D. Marcelino.

Hay en ellas pocos nombres propios y todos están citados muy á pelo. Además, el estilo es claro y el sentido se comprende facilmente, de donde deduzco que no son originales de este distinguido joven.

¿Qué más quisiera él sino ser el verdadero autor de esta *catáfora*? Quedaríase *cataléptico* y *catalítico* al ver los cestos de felicitaciones que por el correo le llegarían cotidianamente alentándole, alabándole y divinizándole.

No, no pertenecen á D. Marcelino. Lo que legítimamente le pertenece, puesto que con su firma lo publica, es un artículo inserto en la última expectoración de *El Pueblo*.

Aquello se conocería que es suyo, aunque no lo firmara. Allí se habla de Cicerón, Horacio, Menéndez y Pelayo, Longino, la reina Zenobia, Plotino, Paul Bourget, Demóstenes, Maura, Mella y el P. Jardiel; de Grecia y de Roma; de los tiempos antiguos y modernos; allí hay sinónimos á granel (estilo máquina de coser: *estudiado*, *compulsado*, *consultado*) y hasta su correspondiente cita latina extraída de la tan manoseada *Epistola á los Pisones*. Todo esto metido *pêle-mêle* en media columna de prosa, por lo cual es de temer que la reina Zenobia se líe á cachetes con Menéndez y Pelayo, y que Paul Bourget le estropee á Cicerón, de un puñetazo, su famosa verruga.

No hay necesidad de añadir que el artículo, ó lo que fuere, es, como todos los de este genio en flor, rematadamente *cursi*. Y para que nada falte en él también tiene su *toque* de ignorancia racionalista.

Al preguntar si Mella y el Padre Jardiel son oradores, se responde D. Marcelino á sí mismo con otra pregunta, especie de *epifonema* con que termina su artículo: *¿es la muerte algún ideal?*

¿Quién le habrá hecho creer que los oradores católicos tengan la muerte como algún ideal?

Precisamente para los católicos la muerte no es el *fin*, sino el *principio*.

Ciego ¿es la tierra el centro de las almas?

Pero ¡váyale V. á D. Marcelino con *tiologías*!

¿Qué sabe él de estas cosas?

Ni de éstas, ni de las otras, ni de las de más allá.

E. C.

P. S. Seguirá.

CRÓNICA SEMANAL

Esta noche se celebrará en la ermita de Nuestra Sra. de la Providencia la *Fiesta de las Espigas*, á la que asistirán, según tenemos entendido, gran

número de señores sacerdotes, para recibir las confesiones.

Reunidos en los salones del Patronato, á las nueve y media se dirigirán al santuario cuantos deseen acudir allá formando grupo.

Antes de las once se encenderán fogatas y se quemarán fuegos artificiales y se elevarán globos aerostáticos; de once á once y media empezará la Sabatina, á cargo de la Congregación mariana de esta ciudad; á continuación se dirá una plática, se expondrá S. D. M., se rezarán las oraciones de la noche y empezará la Vela, turnándose los adoradores cada media hora.

Rezadas las oraciones de la mañana se dará la Sagrada Comunión y se celebrará la Misa de tres á cuatro.

Después de la Misa se organizará devota procesión con el Santísimo por la plaza del ermitorio, reservándose terminado el sermón, que dirá el reverendo P. Carreras, de la Compañía de Jesús, con lo cual se dará por terminada la fiesta, celebrándose luego otra Misa durante la cual podrán comulgar cuantos no hubieren asistido á la de los adoradores.

Quedan invitadas cuantas personas quieran dar público testimonio de adoración y desagravio á Jesús Rey de Reyes. Terminada la Vela todos los demás actos serán públicos.

Por el entusiasmo que entre los católicos ha despertado el anuncio de esta solemnidad, es seguro que se verá concurridísima.

Recomendamos á nuestros lectores y amigos la asistencia, suplicándoles una *Intención* especial para que Dios Nuestro Señor se digne tener misericordia de nuestra desdichada España, y por el triunfo social de Cristo en todo el mundo.

=Digno remate fué la solemne procesión que se celebró el domingo pasado, de los festejos que el Apostolado de la Oración dedicó al Deífico Corazón de Jesús, paseando por las calles de nuestra ciudad y siguiendo el curso de costumbre, á Jesús Sacramentado, al que acompañaron muchos cofrades, comisiones de jefes y oficiales del batallón de Luchana, Comisión Liquidadora y gran número de fieles.

Presidía tan solemne acto, nuestro amantísimo Prelado, cerrando el mismo un piquete de la guarnición de esta plaza.

Detrás del pendón principal, seguía haciendo honor á la fiesta con sus acordes la laureada Banda orquesta de Santa Cecilia.

Nuestro parabien á los señores de la Junta del Apostolado, y en especial á su celoso director y organizador respectivamenteltre. Sr. Canónigo D. Julian Ferrer y Rdo. D. Salvador Rey.

=En el Colegio de las Hermanas Descalzas del Carmen de la villa de Amposta, se efectuaron los

exámenes anunciados, los días 25 y 26 del próximo pasado mes de Junio, habiendo resultado muy satisfactorios todos los actos.

Las autoridades y particulares que asistieron á los mismos salieron tan bien impresionados que no saben como felicitarse por haberles concedido Dios Nuestro Señor la feliz venida á su población de las Hermanas profesoras, tan ilustradas, que con su buen método de enseñanza han puesto á las alumnas á la altura de las de un colegio de primer orden.

Tenemos noticia de que todas las colegialas estuvieron muy bien, siendo merecedoras de las buenas notas con que fueron dotadas, rayando á gran altura la notable señorita Josefa Arnal Lletí que obtuvo nota de sobresaliente en todas las asignaturas, incluso en la de piano.

Felicitemos muy de veras á las autoridades de Amposta porque patrocinan como deben á las profesoras de dicho centro docente, á las familias de las alumnas y muy particularmente á la Directora y Hermanas encargadas de la enseñanza.

—En Arcos de la Frontera, su país natal, ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, soportada con resignación cristiana, la señora doña María Josefa Piña y García, hermana de nuestro querido amigo el Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral M. I. D. Antonio Piña.

Acompañamos en su justo dolor al respetable amigo y demás familia, y suplicamos á nuestros lectores encomienden su alma á Dios.

R. I. P.

—El día 4 del actual, hizo 14 años (y no 13 como han dicho algunos periódicos locales), que se incendió el puente de barcas de esta ciudad, habiendo perecido ahogados el pontonero Monclús y el vecino Gasulla, víctimas del voraz incendio, el primero en cumplimiento de su deber y el segundo por patriotismo.

Dios habrá acogido en su seno las almas de los dos desgraciados.

—Parece que se trabaja con actividad para celebrar fiestas en honor de nuestro glorioso paisano el beato Fr. Francisco Gil de Federich.

—Mañana se celebrará en la vecina villa de Amposta, solemne fiesta religiosa en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

El sermón ha sido encargado al elocuente orador sagrado Rdo. D. José Montagut.

Amenizará los actos religiosos la laureada banda-orquesta de Santa Cecilia de esta ciudad.

—Se han abierto ya para el público, los baños de pila en el Balneario de Nuestra Señora de la Esperanza de esta ciudad.

—Felicitemos muy de veras al señor Ayudante

de Marina de este distrito D. Eugenio Montero, por su ascenso á Teniente de navío de 1.ª clase.

—Nuestro queridísimo amigo el Ilre. doctor D. Rafael García, Chantre de la S. I. C. de Lérida, publicará en breve unos estudios históricos acerca de las ermitas de la diócesis de Tortosa.

Nos alegramos infinito y le felicitamos.

—El día 4 de este mes, falleció en San Sebastián la anciana señora doña Antonia Fustegueras, hija de esta ciudad y madre del ex-ministro D. Alberto Bosch y Fustegueras.—(R. I. P.)

—El *Boletín Oficial* del día 3 del presente mes, publica un circular de la Delegación de Hacienda de la provincia, prorrogando el plazo de la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales, hasta fin de mes.

—La importante revista parisién *L'Encyclopédie contemporaine illustrée* publica en uno de sus recientes números, algunos datos biográficos del reputado médico oculista de esta ciudad D. Antonio Oliveres, enumerando varios de los trabajos que le han valido merecida consideración en España y en el extranjero.

Felicitemos á nuestro distinguido paisano por los adelantos que alcanza en su difícil y honrosa profesión.

—Mañana celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, en el cercano pueblo de San Carlos de la Rápita, el nuevo presbítero, nuestro querido amigo D. Francisco Llambrich Simó, hijo de aquella población. Le apadrinarán en tan solemne acto, D. Emilio Nomen y la señorita Carmen Bernis.

Ocupará la Cátedra del Espíritu Santo, nuestro queridísimo amigo el Dr. D. Antonio Faulí, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Tarragona.

Nuestra felicitación más sincera.

—Anteayer terminaron los exámenes en el colegio de la Compañía de Santa Teresa de Jesús.

La presidencia era ocupada por el Excelentísimo Sr. Obispo, ilustre Sr. Alcalde y muy ilustre señor Canónigo D. Marcos Montaner.

Las alumnas todas dieron pruebas de un notable aprovechamiento en las diversas asignaturas, y las distinguidas profesoras añadieron un nuevo timbre de gloria á la Compañía, nuevo triunfo á las páginas de su historia científica-religiosa y moral.

Nuestro celosísimo Prelado, dirigió cariñosamente su palabra á las niñas, exortándolas á que la ciencia que tan profusamente habían adquirido en el presente curso la dirigieran á Dios, sin cuyo auxilio, perderían todo el fruto de sus trabajos. Hizo votos por la prosperidad del Colegio y felicitó á las alumnas y á sus venturosos padres, á cuya

felicitación añadimos la nuestra, humilde y sincera.

Por falta de local conveniente no fué posible abrir la exposición de labores que estaba preparada; se verificará este acto el próximo domingo día 8, pudiendo visitarse de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

=Nuestro amigo el Rdo. D. Dionisio Nostrort, de Villarreal, ha tomado posesión de la vicaría de Almenara en sustitución del Rdo. D. Juan Bautista Juan Banasco, que ha sido nombrado organista de la parroquia de Vinaroz.

=Hemos recibido un ejemplar de «La Bandera Española en las Escuelas».

Agradecemos la atención á su autor D. Ramón Vergés Paüli.

=Ha sido denunciado un individuo, que asomado al balcón de la Sociedad Unión Republicana, no quiso descubrirse al paso del Santísimo durante la procesión celebrada el domingo último, y á pesar de las súplicas y requerimientos de nuestro bondadosísimo Prelado y de los agentes de la autoridad.

=Mañana, en la iglesia de San Antonio, la Archicofradía Teresiana celebrará su dominica mensual, uniéndose á los cultos con que la Asociación de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón obsequiará á su excelsa abogada.

Por la mañana á las siete, Misa de Comunión general en el altar propio de la Asociación. Por la tarde á las cinco Trisagio Mariano, letrilla y sermón que predicará un elocuente P. de la Compañía de Jesús.

CRONICUELA

Cuando escribimos estas líneas todavía sigue hablándose de, por, sobre, con, el famoso Decreto.

Parece que hemos quedado en que, por ahora, es futuro imperfecto.

D. Alfonso ha consultado á los prohombres del partido liberal. Uno de los consultados ha sido el marqués de Vega de Armijo. No se sabe si durante la consulta ha soltado este prohombre su característica interjección, porque si bien en el Congreso la suelta, es probable que se habrá aguantado ante el monarca.

Supongamos por un momento (¡de menos nos hizo Dios!) que D. Alfonso hubiese pedido su parecer á este humilde cronicuelista. Yo se lo hubiese dado al momento sin ambajes ni rodeos.

«Que se disuelvan inmediatamente estas Cortes y luego... que no se fabriquen ningunas otras.»

Al fin y al cabo, para lo que sirven...

Y con que D. Alfonso me concediera la supresión de las Cortes y de dos ó tres cositas más.... ¡cómo en la gloria todos los españoles!

Le pediría la supresión del liberalismo... ¡casi nada!

¿Y después?

Después... ¡Un poquito más de ron! según la sabia respuesta de aquel inglés, que ya había pedido todo el ron del mundo.

Es decir, después, pediría no la supresión, porque no se puede suprimir lo que no existe, sino la venida inmediata del espantajo de los engañados y de los pillos, de la reacción, de la verdadera reacción, de la bendita reacción, que si tarda mucho en llegar no encontrará por aquí ni los rabos, porque entre lo que se avecina y el finis Hispaniæ, no va la distancia de un canto de peseta enferma.

Llego algo tarde para echar al Canto á la bandera, premiado por varias notabilidades, mi correspondiente chinita.

Si D. Sinesio Delgado, picapedrero de ese canto, no se ha puesto rojo y gualdo un millar de veces, tantas como las pesetejas que por él ha cobrado, es que no tiene dignidad, ni amor propio, ni nada.

Si buenas pesetas me dan, buenos azotes me cuestan, podrá decir el laureado, tapándose los chichones con billetes de á veinticinco.

Pero los duelos con pan son menos, D. Sinesio. Y los mil cuatrocientos cuarenta y un Cantores calabaceados, quisieran á estas horas llorar con los ojos de V.

La verdad es que D. Sinesio no tiene la culpa de que su canto le haya resultado rematadamente malo. Esas cosas no se hacen así. Los cantos nacionales y populares surgen espontáneamente del alma del pueblo; no los escribe nadie y son escritos por todos.

Lo demás es guayaba pura, ripios y cascote.

El autor al escribir su poesía, en las condiciones en que la ha escrito D. Sinesio Delgado, no apunta á la bandera, sino á las mil del ala.

Salve, bandera de mi patria, salve (50 pesetas). Y siempre en alto desafía al viento (50 pesetas)...

Y así sucesivamente, hasta terminar el billete, digo, la composición.

Viernes 6.—D. Alfonso (que no me ha consultado) encarga al general López Domínguez que forme ministerio... para este verano.

Aquí mudamos de gobierno como de camisa.

Y sucede muchas veces que la camisa que nos ponemos está más sucia que la que dejamos.

Por lo cual, para haber de usar ciertas prendas, sería preferible que anduviésemos en cueros vivos.

El Cronicuelista.

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL Y CULTOS

Día 8. Domingo.—Santa Isabel reina de Portugal.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 1½. Parroquial con sermón á las 7 y 1½. Por la tarde á las 7 y 1½. Santo Rosario.

SAN JAIME.—Misa parroquial y sermón á las 9. Por la tarde á las 3 santo rosario.

SAN ANTONIO.—Fiesta á Ntra. Sra. del Sagrado Corazón. Misa de Comunión general á las 7. La función de la tarde empezará á las 5, predicando un Rdo. P. de la Compañía.

DOLORES.—Novena á Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana á las 7 y por la tarde á las 6. A las 6 y 1½ de la mañana Novena á San Antonio de Padua en su propio altar.

SEMINARIO.—Cuarenta Horas. Misa de exposición á las 8. La función de la tarde á las 5.

TEMPLO EXPIATORIO.—Por la mañana á las 6 Misa de exposición; se reserva á las 7 y 1½. Por la tarde se expone á las cinco; á las 6 meditación á las 7 se reserva.

Misas de hora fija, rezadas

CATEDRAL.—A las 4 y 1½, 7, 8, 9, 9 y 1½, 11 y 12.

San Jaime, Purísima, San Pedro, San José, Siervas de Jesús y Colegio de la Compañía, á las 7.

ROSARIO.—6, 7 y 1¼ y 10.

SAN BLAS.—10 y 1½ y 11 y 1½.

SAN JUAN.—6 y 1½.

SANTA CLARA.—6 y 3¼.

SEMINARIO.—8 y 11.

DOLORES.—7.

SAN ANTONIO.—7, 7 y 1½ y 8 y 1½.

REPARACION.—5 y 1¼, 6 y 7 y 1½.

Congregación Mariana.—A las 8 en la capilla del Santo Hospital.

Día 9. Lunes.—San Cirilo, ob. y mr.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 1½. Por la tarde á las 7 y 1½ Santo Rosario.

Dolores y Reparación.—Siguen los mismos cultos á las mismas horas de ayer.

Día 10. Martes.—La traslación 2.ª de Santa Eulalia y San Genaro.

Los cultos como ayer y á las mismas horas.

Día 11. Miércoles.—San Pio I p. y mr.

Siguen los mismos cultos á las propias horas de ayer.

Termina hoy la Novena á San Antonio, en la iglesia de los Dolores.

Día 12. Jueves—San Juan Gualberto.

CATEDRAL.—Por la mañana como los días anteriores. Por la tarde á las 7 y 1½ Santo Rosario y Hora Santa en la capilla del Sagrario.

DOLORES.—Continua la Novena á Ntra. Sra. del Carmen á las mismas horas de los días anteriores.

Templo de reparación.—Como ayer.

Día 13. Viernes.—San Anacleto p. y mr

Catedral, Dolores y Reparación como el miércoles y á las mismas horas.

Día 14. Sábado.—San Buenaventura card. ob. y dr.

CATEDRAL.—Por la mañana como los días anteriores. Por la tarde á las 7 y 1½ Santo Rosario y solemne Sabatina en la capilla de la Santa Cinta.

Dolores y Reparación.—Como ayer.

EL SIGLO FUTURO

Diario Católico de Madrid

Se suscribe en Madrid en la Administración, calle del Clavel, 11, 2.º y en provincias en las principales librerías.

En Tortosa, librería de Voltes, donde también se venden números sueltos á CINCO céntimos.

Devocionarios y Semanas Santas,
Breviarios, Diurnos y Misales

Estampas y Recuerdos para 1.ª Comunión

Librería VOLTES.—TORTOSA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ARTURO VOLTES RIBOT

Moncada, 13.—Tortosa

Impresión de obras, folletos, periódicos y todo lo concerniente al vastísimo ramo de imprenta, á precios reducidos.

Obras predicables del Rdo. P. Lector Fr. Juan Planas

«Arte pastoral ó método para gobernar bien una parroquia»: obra escrita en obsequio de los señores Curas párrocos.—Tres tomos en 4.º á 12'75 pesetas, en pasta.

«El Catequista orador ó el Catecismo romano», dispuesto en pláticas doctrinales en obsequio de los señores Párrocos.—Dos tomos en 4.º á 8'50 pesetas, en pasta.

«El Cura en el púlpito». Obra original predicable, compuesta en obsequio del venerable Clero parroquial de España.—Tres tomos en 4.º á 15 pesetas, en pasta.

«Jesucristo predicado ó sermones sobre los misterios y doctrinas de Nuestro Señor Jesucriste.»—Dos tomos en 4.º á 12 pesetas, en pasta.

«El Misionero apostólico ó Conferencias teológico-morales sobre la Heregía y la Superstición y los siete pecados capitales con su perversa prole, los vicios á ellos subordinados.»—Un tomo en 4.º á 5 pesetas, en pasta.

De venta: Librería de A. Voltes.—Tortosa.

Imprenta Arturo Voltes.—Tortosa